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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 19.05.2025 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 14. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  07.11.2024, 

 im Gasthof Ohnesorge, Osteroder Str. 12, 37520 Osterode am Harz 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:34 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeisterin Kathrin Schrader als Vorsitzende 
stellv. Ortsbürgermeister Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Jan-Michel Armbrecht  
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Lara Sophie Mißling  
Ortsratsmitglied Marco von Einem  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann  
Ortsratsmitglied Christiane Wode  
Ortsratsmitglied Christoph Wode  

Von der Verwaltung 
 
Erster Stadtrat Maik Wächter  
Stadtinspektor Konstantin Müller als Protokollführer 

 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 13. Sitzung des Orts-

rates Schwiegershausen am 12.09.2024 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
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TOP  4.1 PV-Anlage Kindergarten Schwiegershausen  
   
TOP  4.2 Osteroder Frühjahrsputz 2025  
   
TOP  4.3 Wettbewerb "Unser Dorf lebt nachhaltig"  
   
TOP  4.4 Vorstellung des Ersten Stadtrates  
   
TOP  4.5 Präsente Seniorenweihnacht  
   
TOP  4.6 Highland Games  
   
TOP  4.7 LEADER-Termin zur Dorfgemeinschaftseinrichtung  
   
TOP  4.8 Abstimmungsgespräch Mikrofonanlage  
   
TOP  4.9 Delegationsbesuch Armentiéres  
   
TOP  4.10 Schwiegershäuser Oktoberfest 2025  
   
TOP  4.11 Standortfestlegung Geschwindigkeitsanzeigetafeln  
   
TOP  4.12 2. Besprechung der Ortschaften 2024  
   
TOP  4.13 Vorstellung Sportentwicklungskonzept  
   
TOP  4.14 Blutspendetermin  
   
TOP  4.15 Dartsturnier  
   
TOP  4.16 Theatersaison Dorfbühne  
   
TOP  4.17 Volkstrauertag  
   
TOP  4.18 Aufstellung des Weihnachtsbaumes  
   
TOP  4.19 Ortstermin Friedhof  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2024  
   
TOP  6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
   
TOP  6.1 Antrag der Schützengesellschaft; Zuschuss Bestemannprä-

mie 
 

   
TOP  6.2 Antrag des Ortsjugendpflegers; Bau eines Tisches für den 

Jugendraum 
 

   
TOP  7 Bestellung von Ortsjugendpflegerinnen/Ortsjugendpflegern 522/2024 
   
TOP  8 Renovierung der Sporthallenküche  
   
TOP  9 Aufstellungsort für einen Altglascontainer  
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TOP  10 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  10.1 Antrag des DRK; Blutspendetermine  
   
TOP  11 Anfragen  
   
TOP  11.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  11.2 Angebot für einen Tanzboden  
   
TOP  11.3 Gosse in der Straße Teichweg 2  
   
TOP  11.4 Abnahmetermin Glasfaserausbau  
   
TOP  11.5 Neue Geländer in der Schulstraße und Talstraße  
   
TOP  11.6 Gewichtsbegrenzung in der Ührder Straße  
   
TOP  11.7 Zustand des folierten Stromkastens in der Ührder Straße  
   
TOP  11.8 Bestellung neuer Mülleimer  
   
TOP  12 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

 

   
TOP  12.1 Geländer "Steiler Weg"  
   
TOP  12.2 Graben Verbindungsweg nach "Ührde"  
   
TOP  12.3 Befestigung Randstreifen "Hattorfer Weg"  
   
TOP  12.4 Geländer "Wulftener Straße 51"  
   
TOP  12.5 Standortsuche Altglascontainer  
   

 
 
 
 
 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Ortsbürgermeisterin Schrader eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegers-
hausen und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  

 
Beschluss: 
 
Die vorliegende Tagesordnung wird ohne Änderungen festgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 13. Sitzung des Ortsrates Schwie-
gershausen am 12.09.2024 

 

 
Ortsratsmitglied von Einem bittet darum, unter TOP 4.10 die Prüfung der Miete eines Tanz-
bodens aufzunehmen. 
 
Ortsratsmitglied Christiane Wode merkt hinsichtlich der Anwesenheitsliste an, dass Chris-
toph Wode während der Sitzung kurz abwesend war und nicht sie selbst. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über die 14. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 07.11.2024 wird mit 
oben genannten Änderungen genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  

 
Stadtinspektor Müller macht von TOP 4.1 bis TOP 4.3 Mitteilungen. Ortsbürgermeisterin 
Schrader fährt bis TOP 4.18 fort. Ortsratsmitglied Fröhlich schließt sich unter TOP 4.19 an.  
 
 
TOP  4.1 
PV-Anlage Kindergarten Schwiegershausen  

 
Die PV-Anlage auf dem Dach des Kindergartens Schwiegershausen wurde installiert und in 
Betrieb genommen.  
 
 
TOP  4.2 
Osteroder Frühjahrsputz 2025  

 
Der Osteroder Frühjahrsputz 2025 findet am 15.03.2025 statt.  
 
 
TOP  4.3 
Wettbewerb "Unser Dorf lebt nachhaltig"  

 
Der LEADER-Wettbewerb „Unser Dorf lebt nachhaltig“ wird ausführlich erläutert und es wird 
für die Teilnahme geworben.  
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TOP  4.4 
Vorstellung des Ersten Stadtrates  

 
Erster Stadtrat Wächter stellt sich vor und erläutert sein Aufgabengebiet. Er freut sich auf die 
weitere Zusammenarbeit und steht als Ansprechpartner zur Verfügung. Im Gegensatz zu sei-
nem Stellenvorgänger leitet er allerdings den Fachdienst Inneres und die Wirtschaftsbetriebe 
der Stadt Osterode GmbH und nicht den Fachbereich Bauen.  
 
 
TOP  4.5 
Präsente Seniorenweihnacht  

 
Der Inhalt für die Seniorenweihnachtspäckchen sind zum Großteil beschafft und es zeichnet 
sich bereits ab, dass diese Lösung finanziell gegenüber eine Seniorenweihnachtsfeier deut-
lich günstiger ist. Darüber hinaus können auf diese Weise alle Senioren im Ortsgebiet er-
reicht werden. 
 
 
TOP  4.6 
Highland Games  

 
Die Highland Games am 14.09.2024 waren ein voller Erfolg, wenngleich nicht so viele Mann-
schaften wir im vergangenen Jahr teilgenommen haben.  
 
 
TOP  4.7 
LEADER-Termin zur Dorfgemeinschaftseinrichtung  

 
Es gab einen Termin mit Frau Kreye als LEADER-Regionalmanagerin zum Thema „Dorfge-
meinschaftseinrichtung“ in der Ortschaft Schwiegershausen. Aus verschiedenen Gründen 
stellt die Weiternutzung des Saales des Gasthofes Ohnesorge einschließlich einer räumli-
chen Trennung und Sanierung keine Option dar. Die präferierte Option wäre nunmehr ein 
möglicher Anbau an die Sporthalle. Eine mögliche LEADER Förderung für die Planung eines 
solchen Vorhabens durch einen externen Anbieter wäre grds. denkbar, eine entsprechende 
Genehmigung durch die LEADER Gremien ist aber die Voraussetzung.  
 
 
TOP  4.8 
Abstimmungsgespräch Mikrofonanlage  

 
Es gab einen Ortstermin zur möglichen Neuanschaffung einer Mikrofonanlage, da die bishe-
rige Anlage den vorgesehenen Zweck nicht mehr erfüllt. Über bestehende Möglichkeiten 
wurde umfassend informiert. Als Voraussetzung für die Beschaffung wird erklärt, dass die 
Anlage dann grds. allen Vereinen gleichermaßen zur Verfügung steht.  
 
 
TOP  4.9 
Delegationsbesuch Armentiéres  

 
Es wird von den Delegationsbesuch der französischen Partnerstadt Armentiéres berichtet. 
Bei einem der nächsten Gegenbesuche der Delegation, sollen auch die Osteroder Ortschaf-
ten besichtigt werden. 
 
 
 



14. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 07.11.2024  Seite 6 von 12 

TOP  4.10 
Schwiegershäuser Oktoberfest 2025  

 
Bei dem Oktoberfest am 12.10.2024 handelte es sich um eine schöne und erfolgreiche Ver-
anstaltung. 
 
 
TOP  4.11 
Standortfestlegung Geschwindigkeitsanzeigetafeln  

 
Am 18.10.2024 gab es einen Ortstermin zur Standortbestimmung für die Geschwindigkeits-
anzeigetafeln. Dabei wurden Standorte an der L 523 ausgewählt. Darüber hinaus wird der-
zeit geprüft, inwieweit eine solche Tafel in der Mühlenbergstraße installiert werden kann.  
 
 
TOP  4.12 
2. Besprechung der Ortschaften 2024  

 
Bei der Besprechung der Ortschaften am 12.10.2025 wurde u.a. ein Termin für den Ostero-
der Frühjahrsputz 2025 festgelegt. Darüber hinaus wurden einzelne Anliegen aus den Ort-
schaften besprochen.  
 
 
TOP  4.13 
Vorstellung Sportentwicklungskonzept  

 
Bei der Vorstellung des Sportentwicklungskonzeptes am 24.10.2025 wurde auf die Sportstät-
tensituation in Osterode am Harz insgesamt eingegangen. Die Situation in Schwiegershau-
sen stellt sich hier besonders positiv dar. Potenzial zur Veränderung entsprechend der Nut-
zergruppen wäre am Sportplatz gegeben.  
 
 
TOP  4.14 
Blutspendetermin  

 
Zu dem Blutspendetermin am 28.10.2024 kamen 77 Spenderinnen und Spender.  
 
 
TOP  4.15 
Dartsturnier  

 
Am 31.10.2024 nahmen zahlreiche Mannschaften am Dartsturnier teil.  
 
 
TOP  4.16 
Theatersaison Dorfbühne  

 
Die Theatersaison der Dorfbühne ist abgeschlossen. Insgesamt waren die Veranstaltungen 
immer zu 80 % ausgebucht und damit sehr gut besucht.  
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TOP  4.17 
Volkstrauertag  

 
Es wird zum Volkstrauertag am 17.11.2024 um 09.00 Uhr am Ehrenmal am Friedhof eingela-
den.  
 
 
TOP  4.18 
Aufstellung des Weihnachtsbaumes  

 
Der Weihnachtsbaum soll am 30.11.2024 um 09.30 Uhr im Minipark aufgebaut werden.  
 
 
TOP  4.19 
Ortstermin Friedhof  

 
Am 24.11.2024 fand ein Ortstermin mit verschiedenen Beteiligten aus Stadtverwaltung und 
Ortsrat auf dem Friedhof statt. Zahlreiche Stellen wurden dabei in Augenschein genommen, 
Ideen entwickelt und Umsetzungen vereinbart. So sollen einige Bänke entfernt und andere 
aufbereitet werden. Für den Randstreifen zwischen Straße und Friedhof werden Befesti-
gungsmöglichkeiten geprüft, das Dach der Kapelle wird gereinigt und eine Bankeinfassung 
gegenüber des Ehrenmals erfolgt mit Findlingen. 
Ob und wie eine Überdachung vor der Kapelle möglich ist, wird durch die Stadtverwaltung 
geprüft. 
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2024  

 
Ortsratsmitglied Fröhlich schlägt eine Übertragung des Restbetrages der Ortsratsmittel für 
die neue Mikrofonanalage vor.  
 
Beschluss: 
 
Der noch zur Verfügung stehende Restbetrag der Ortsratsmittel wird für die Anschaffung und 
Installation der Mikrofonanlage übertragen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  

 
TOP  6.1 
Antrag der Schützengesellschaft; Zuschuss Bestemannprämie  

 
Die Ortsratsmitglieder Brandt, Christoph Wode, T. Waldmann und Armbrecht beteiligen sich 
nicht an Beratung und Beschlussfassung. 
 
Beschluss: 
 
Der Schützengesellschaft Schwiegershausen werden 600,00 € für die Bestemannprämie ge-
währt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
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TOP  6.2 
Antrag des Ortsjugendpflegers; Bau eines Tisches für den Jugendraum  

 
Beschluss: 
 
Dem Ortsjugendpfleger wird ein Zuschuss i.H.v. 300,00 € für den Bau eines Tisches für den 
Jugendraum in Eigenleistung gewährt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Bestellung von Ortsjugendpflegerinnen/Ortsjugendpflegern 522/2024 

 
Zunächst erläutert Stadtinspektor Müller ergänzend zur Vorlage die Änderung der Aufgaben 
der Stadtjugendpflege. So wird diese zukünftig Angebote für die gesamte Stadtjugend initiie-
ren und durchführen und nicht lediglich Öffnungszeiten in einigen wenigen Jugendräumen 
bestimmter Ortschaften abdecken. Es lag hier bisher eine Ungleichbehandlung vor. Gleich-
zeitig bedeutet das keine Schlechterstellung der Jugendarbeit in den Ortschaften. Diese in 
angemessener und ehrenamtlich umsetzbarer Weise zu gewährleisten, ist Aufgabe der Orts-
jugendpfleger. In der überwiegenden Zahl der Ortschaften wurde das auch bereits bisher so 
gehandhabt und die Ortsjugendpfleger haben Öffnungszeiten sichergestellt. Gleichzeitig 
steht die Stadtjugendpflege weiter für Fragen zur Verfügung und wird mit den freien zeitli-
chen Kapazitäten Aktionen für die gesamte Jugend der Stadt Osterode am Harz organisie-
ren, was die Ortschaften einschließt.  
 
Ortsratsmitglied Brandt kritisiert diese Veränderung und sieht eine Schlechterstellung der 
Ortschaften. 
 
Ortsjugendpfleger Koch berichtet von seiner positiven Zusammenarbeit mit der Stadtjugend-
pflege in einem Zeitraum von über 15 Jahren. Er sieht diese auch weiter nicht beeinträchtigt 
und verweist auf die angesprochene Vereinheitlich in den Ortschaften. Gleichwohl sieht er 
auch die Eigenverantwortlichkeit der Jugendlichen als gegeben an. Er sieht sich hierbei als 
Bindeglied zwischen den Jugendlichen und Ansprechpartnern in Ortsrat, Verwaltung und 
Stadtjugendpflege.  
 
Nach kurzer weiterer Beratung ergeht folgender  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Es wird folgender Ortsjugendpfleger bestellt:  
 
Ortschaft Schwiegershausen    Sebastian Koch 
 
Die Berufung gilt jeweils für die Zeit vom 01.01.2025 bis 31.12.2026 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 
Renovierung der Sporthallenküche  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader geht auf den in der letzten Sitzung eingebrachten Antrag auf 
Sanierung der Sporthallenküche ein. Stadtinspektor Müller erklärt, dass sich dieser weiter in 
Prüfung befindet, zunächst aber die Verfügbarkeit von Haushaltsmitteln zu klären ist. 
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Seitens des Ortsrates wird um Beteiligung bei der konkreten Umsetzungsplanung gebeten. 
 
 
TOP  9 
Aufstellungsort für einen Altglascontainer  

 
Stadtinspektor Müller erläutert zunächst, dass der Kreistag eine „Harmonisierung der Abfall-
wirtschaft“ beschlossen hat. Damit eingehendend wird der Glasmüll ab dem 01.01.2028 nicht 
mehr an der Grundstücksgrenze abgeholt, sondern ist selbständig in Gasmüllcontainer zu 
verbringen.  
 
Die Stadt Osterode am Harz sich klar gegen das neue System der Entsorgung des Glas-
mülls über Glascontainer ausgesprochen. Dennoch wurde seitens des Landkreises die Be-
nennung von möglichen Standorten bis zum 08.12.2024 eingefordert. Um nicht die Standort-
auswahl alleinig dem Dualen System zu überlassen und den Ortschaften die bestmögliche 
Partizipation zu ermöglichen, wird die Standortauswahl heute zunächst ohne Beschluss be-
raten. Die hier besprochenen Standorte werden dann an den Landkreis Göttingen gemeldet. 
Es schließt sich von deren Seite eine „Grobprüfung“ an und im Anschluss werden diese 
Standortvorschläge durch den Landkreis an das Duale System weitergegeben. Vorab wird 
die Stadt Osterode am Harz in Kontakt mit den Eigentümern der Fläche treten, insoweit es 
sich nicht um städtische Flächen handelt.   
 
Im Anschluss ist es notwendig, dass die Flächeneigentümer einen privatrechtlichen Vertrag 
mit dem Dualen System schließen. Hierin werden wichtige Aspekte wie die Befestigung der 
Flächen oder die Fristen, bis wann die verschmutzte Fläche um die Container zu reinigen ist 
geregelt. Auch die Nutzungsentschädigung, die das Duale System dem Eigentümer zu zah-
len hat, ist darin geregelt. Auf den Ortsrat kommen in diesem Zusammenhang keine Kosten 
zu. 
 
Konkrete Informationen zur Optik der Container, der Höhe möglicher Entschädigungen etc. 
wurden der Stadt Osterode am Harz durch den Landkreis Göttingen nicht übermittelt.  
 
Im Anschluss beantwortet Stadtinspektor Müller Rückfragen aus dem Ortsrat. So werden in 
Schwiegershausen zwei Container benötigt, um eine ausreichende Abdeckung zu erreichen.  
 
Ortsratsmitglied T. Waldmann verweist auf die Aufstellflächen für die Beschicker des Schüt-
zenfestes und bittet um Berücksichtigung bei der konkreten Standortwahl auf dem Sporthal-
lenvorplatz. 
 
 
TOP  10 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  

 
TOP  10.1 
Antrag des DRK; Blutspendetermine  

 
Ortsratsmitglied S. Waldmann beteiligt sich nicht an Beratung und Beschlussfassung.  
 
Beschluss: 
 
Dem DRK wird die Sporthalle wie beantragt zur Durchführung der Blutspendetermine über-
lassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  11 
Anfragen  

 
TOP  11.1 
Beantwortung von Anfragen  

 
Zunächst beantwortet Stadtinspektor Müller Anfragen. 
 
zu Anfragen per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich 
Inwieweit eine optische Abgrenzung zwischen Fußweg und Parkstreifen im Bereich der Mol-
kereistraße 1-6 hergestellt werden kann, wird zurzeit geprüft.  
 
Der Vorplatz der Sporthalle Schwiegershausen wird voraussichtlich im Frühjahr 2025 wieder-
hergestellt.  
 
Der Rückschnitt am Regenrückhaltebecken „Bruchwege“ wird zeitnah erfolgen.  
 
Die Nachpflanzen und Pflegearbeiten im Minipark werden erfolgen, sobald zeitliche Kapazi-
täten vorhanden sind.  
 
zu einer telefonischen Anfrage von Ortsbürgermeisterin Schrader 
Der südlich der K 419 gelegene Schlammfang wurde in Augenschein genommen. Notwen-
dige Rückschnitte in der Vegetation werden durchgeführt und es wird geprüft, ob ein Aus-
baggern notwendig ist. Derzeit ist das Becken in seiner Funktionsfähigkeit nicht wesentlich 
eingeschränkt. Ein mögliches Ausbaggern wird mit der Feldmarksinteressentenschaft abge-
stimmt.  
 
 
TOP  11.2 
Angebot für einen Tanzboden  

 
Ortsratsmitglied T. Waldmann erkundigt sich, ob bereits ein Angebot für einen Tanzboden 
vorliegt. Stadtinspektor Müller verneint dies. 
 
 
TOP  11.3 
Gosse in der Straße Teichweg 2  

 
Ortsratsmitglied von Einem berichtet, dass die Gosse in der Straße Teichweg 2 in schlech-
tem Zustand sei und Instandsetzungsarbeiten für den Sommer 2024 zugesagt waren.  
 
 
TOP  11.4 
Abnahmetermin Glasfaserausbau  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader fragt nach dem Abnahmetermin für den Glasfaserausbau. 
Stadtinspektor Müller liegt hierzu kein neuer Termin der Deutschen Glasfaser vor. 
Ortsratsmitglied Brandt weist darauf hin, dass die Pflastersteine vor der Kirche deutlich abge-
sackt sind.  
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TOP  11.5 
Neue Geländer in der Schulstraße und Talstraße  

 
Ortsratsmitglied Brandt dankt der Verwaltung für das neue und stabile Geländer in der Schul-
straße/Talstraße. Er weist jedoch darauf hin, dass der untere Bereich der Schulstraße sowie 
der Bereich um das Geländer in der Angerstraße 16 überprüft werden sollten. 
 
 
TOP  11.6 
Gewichtsbegrenzung in der Ührder Straße  

 
Ortsratsmitglied T. Waldmann kritisiert das Begrenzungsschild mit der Angabe „1,5 t“ an der 
Einmündung der Ührder Straße. Diese Begrenzung sei sehr niedrig und mache eine land-
wirtschaftliche Nutzung der Straße unmöglich. Er erkundigt sich nach dem Grund der Ablas-
tung. 
 
 
TOP  11.7 
Zustand des folierten Stromkastens in der Ührder Straße  

 
Ortsratsmitglied Großkopf weist darauf hin, dass sich die Folierung eines Stromkastens in 
der Ührder Straße ablöst.  
 
 
TOP  11.8 
Bestellung neuer Mülleimer  

 
Ortsratsmitglied Christiane Wode fragt nach dem Status der bestellten Mülleimer. Stadtin-
spektor Müller bestätigt, dass die Bestellung bereits erfolgt ist. 
 
 
TOP  12 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfra-
gen stellen. 

 

 
TOP  12.1 
Geländer "Steiler Weg"  

 
Seitens der Einwohnerschaft wird angefragt, wer für das Geländer am „Steilen Weg“ Rich-
tung Wulften zuständig ist. 
 
 
TOP  12.2 
Graben Verbindungsweg nach "Ührde"  

 
Es wird um Aushub des Grabens auf dem Weg Richtung Ührde gebeten. Das Wasser fließt 
bei stärkerem Regen auf den Schotterweg. 
 
 
TOP  12.3 
Befestigung Randstreifen "Hattorfer Weg"  

 
Seitens der Einwohnerschaft wird angeregt, den gesamten Straßenseitenbereich des „Hat-
torfer Weges“ auch über den Friedhof hinaus zu befestigen. 
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TOP  12.4 
Geländer "Wulftener Straße 51"  

 
Es wird angemerkt, dass das Geländer auf Höhe „Wulftener Straße 51“ abzusacken scheint.  
 
 
TOP  12.5 
Standortsuche Altglascontainer  

 
Auf eine Anfrage aus der Einwohnerschaft hin erklärt Erster Stadtrat Wächter, dass die Su-
che nach geeigneten Standorten für Glascontainer grds. in der Zuständigkeit des Landkrei-
ses Göttingen liegt. Deren Aufgabe ist die Sicherstellung der Abfallentsorgung.  
Die Reinigung der Flächen rund um die Container ist vertraglich zu regeln. 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeisterin Schrader um 
19.34 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 

(Schrader)    (Müller) 
   Ortsbürgermeisterin       Protokollführer 


